Fels6bb matematika vizsga — 2014-01-28

Név

Neptun

Az dsszesen szerezhetd 25 pontbdl legaldbb 10 pontot el kell érni. A bekeretezett részbe kell a vdlaszt

beirni.
vizsgdan semmilyen segédeszkiéz nem haszndlhatd.

1 1 0

1. Hatarozzuk meg az 1 0 1 matrix LU-
01 1

felbontasat Fs3 folott! (2 pont)

2. Irjuk fel annak a linearis leképezésnek a standard
bézisra vonatkoz6 matrixat, amely a valos 3-dimenzios
teret az (1,0,0) vektor irdnyaban az x+y = 0 egyenletd
sikra vetiti! (2 pont)

3. Az alabbi matrixok koziil melyik pozitiv definit?
Amelyik nem, miért nem? Adjunk egyszerii indoklast!
Melyik matrix irreducibilis? (2 pont)

11 1 101 110
A=|110/,B=|0 1 0/,C=|1 2 2
100 101 02 6

4. Adjuk meg azt az x vektort, melyre az Ax vektor a
lehet§ legkozelebb van a b = (6,2, 8,4) vektorhoz, ha

1 1
1 1
A= 1 -1
1 -1
4 0 O
- . 0 3 0 L . X
5. Irjuk fel a A = 00 1 matrix pszeudoinverzét!
0 0 O

6. Adjuk meg azt a 2-rangi matrixot, melynek az el6z6
példabeli A méatrixtol valé tavolsaga Frobenius-normé-
ban a legkisebb!

A

7. Hatéarozzuk meg az e métrixot, ha (2 pont)

21 00 00

021000

002100

A= 000 200

000 011

0 00 0O01
2 21

8. Adjuk meg az A = [0 2 0| maétrix Jordan-

0 01

alakjat és egy Jordan-bazisat! (2 pont)

Csak annyit irjunk be, amennyit a feladat kér! Részletszamitdsokat sehol nem kérink. A

1 00 110
110 0 2 1

[0 21 00 2

[0 1 070 1 1

0 —1 0 0 -1 0 =
|1 0 o0f[1 00
[0 —1 0]

0 1 0

|0 0 1|

Az A nem definit, mert 0 van a f6atlojan,
a B sem, mert els6 és harmadik sora
azonos, igy rangja < 3, tehat egyik
sajatértéke 0, a C pozitiv definit (minden
féminora pozitiv)!

Csak a B reducibilis.

Az Ax = b optimalis megoldasa az
ATAx = ATb egyenletbsl x = (5, —1).

[1/4 0 0 0
0 1/3 0 0
| 0 0 10
[4 0 0
0 3 0
0 0 0
0 0 0
e? e? €2/2 €2/6 0 0
0 e e? €2/2 0 0
0 0 e? e2 0 0
0 O 0 e2 0 0
0 0 0 0 e e
0 0 0 0 0 e
1 0 1
A=CJC ' aholC= |0 L 0],
0 0 -1
210
J=10 2 0 |, a Jordan-bazis elemei
0 0 1

a C oszlopai.




9. Irjuk le a Perron-Frobenius-tételnek a nemnegativ matrixok sajatértékeinek spektralkoron valo
elhelyezkedésérdl sz016 részét! (8 pont)

Ha az A nemnegativ méatrix irreducibilis, és r = p(A), akkor (1) az A métrixnak a spektralkor
hatérara es6 sajatértékei 1 multiplicitasiak, és felithatok {r,re, ..., re¥=1} alakba, ahol ¢ = e2milk
tovabba (2) A pontosan akkor primitiv, ha a spektralkérén csak egy sajatérték van, azaz minden
A = r sajatértékére |A| < r.

10. Tekintsiik az

3 6 6 5
6 5 4 5
A76455
5 5 5 b

méatrixot! Hatarozzuk meg 1- és co-norméjat, és ezeket is hasznélva — minél egyszertibb modon —
spektréalsugarat, és legnagyobb szingularis értékét! (5 pont)

Minden sor- és oszlopOsszeg 20, igy az 1- és oo-norma is 20. Mivel nemnegativ matrixoknal a
spektralsugar a legnagyobb és legkisebb sortsszeg kozé esik, a spektralsugar is 20. A métrix szim-
metrikus, igy szinguléris értékei a sajatértékeinek abszolat értékeivel megegyeznek, tehéat a legna-
gyobb szingularis érték is 20. (A spektralsugar abbol is latszik, hogy a matrix egyik sajatvektora
az (1,1,1,1) > 0 vektor, ami a 20-hoz tartozik, igy a Perron-tétel szerint 20 a legnagyobb abszolat
értékd sajatérteék.)

11. Irjuk le annak bizonyitasat, hogy ha A normalis, akkor unitéren diagonalizalhato! (4 pont)




